特别报道 2025.3.30 星期日 **8**A 责编:许媛 美编:唐龑

三月春好,万物更新,外出踏青游玩成为广 市民游客的"必选题",但"去哪玩"却让人选择困 难。3月29日,农历三月初一,正值春光好,南京 栖霞山创新推出"赶吉庙会"春日系列活动,依托 栖霞山深厚历史底蕴,融合传统非遗庙会与潮流 市集文化,打造抢"鲜"食、争"先"机、得"闲"游三 大玩法板块,以优质文旅供给创造有效需求,为提 振南京春日文旅消费贡献"栖霞力量"。

通讯员 蔡晖 现代快报/现代+记者徐苏宁季雨吴嫣然/文牛华新/摄



扫码看视频



做春日里的"头号玩家"

来栖霞山"赶吉庙会" 解锁南京春游新体验





"赶集"也"赶吉"

传统庙会焕发潮流活力

自隋唐时期起,栖霞山就是江南地 区重要的民俗庙会举办地。随着时代 演变,栖霞山因固定于每年的农历三月 初一举办庙会,渐渐得名"三一庙会"

传统庙会已经无法满足广大市民 游客的文旅需求,如何让栖霞山更对 年轻人的味?"操盘手们"可没闲着。 现代快报记者了解到,今年栖霞山结 合岁时节庆民俗和栖霞山历史人文资 源,推动"三一庙会"春日焕新升级,以 一场别开生面的"赶吉庙会",打开栖 霞之春的大门。

3月29日上午9点多,栖霞古镇的 青石板老街上已经聚满了人,长长的 市集前人头攒动,既有烟火气,更有 人情味,热闹不已

在南京,"食岁谷""春吃芽" '春食野"的习俗源远流长。每 至春日,时蔬、青团、河鲜等 美食纷纷登场,开启南京人 舌尖上的"寻鲜"之旅。 本次"赶吉庙会",也为 来自五湖四海的游客精 心烹制了一场"春日味 蕾盛宴":艾草青团散发 着鲜绿清香,蟹黄包咸鲜 适口,栖霞龙潭的"水八 仙"更是新鲜脆嫩。除了这 些,还有奶茶、咖啡、果饮……

为游客带来别样的舌尖体验 不仅味蕾收获惊喜,现场栖霞 目的文创好物摆放整齐,每一件都凝聚 着设计者的独特巧思。

山的精美文创还激发大家买买买的 欲望。书签、冰箱贴、挂件……琳琅满

更鲜活、更好玩

"非遗+栖霞"萌发融合魅力

"这是绒花吧,好好看!"栖霞民艺 馆的展位上,胸针、发簪、耳环……应 有尽有,吸引大家的关注,尤其是灵动 的"凤凰",更是成为全场的焦点,引得 市民游客纷纷问价。绒花民间艺人孙 园月告诉记者,近年来大家对非遗越 来越重视,让她传承这项技艺的底气 更足了。

现场不仅有绒花,还有棕编、太平 泥叫叫等各式各样的非遗。"太平是寓 意,泥是材料,叫叫是声音。"1996年出 生的唐颖,是太平泥叫叫区级传承人。 自初中时期起,她便跟随省级非遗代表 性传承人周宝康,深入学习捏制泥叫叫 的技艺。活动现场,唐颍给大家展示了 如何两分钟捏好一个泥叫叫,让现场的 市民看得很惊叹,原来非遗也可以如此 简单上手。唐颍说:"就像小朋友捏橡 皮泥一样,这也是泥叫叫一开始吸引我 的地方。"太平泥叫叫吸引了不少小朋 友,唐颍也不吝于传授,手把手教他们, 展位前十分热闹。她告诉现代快报记 者,她正努力在保留太平泥叫叫传统内 容的前提下,试图在造型和用途上进行 创新,让更多人知道这项能吹响的非遗 技艺

"平时家里的娃儿对这些东西不感 兴趣,但你看他现在抱着泥叫叫不撒 手,特别喜欢",从浙江来栖霞山旅游的 马女士在采访中说:"好像回到了我们 小时候,逛庙会、玩纸翻花、看花灯,感 觉比我们那时候更好玩。

庙会作为中国传统民俗文化的重 要组成部分,早已被列入国家级非物质 文化遗产名录。栖霞山旅游度假区相 关负责人透露说,组织本次"赶吉庙会" 活动的初心,就是想打造具有特色民俗 技艺、非物质文化遗产市集文化等核心 要素的新型庙会,构建"非遗活态展演 一民俗互动体验一文创产业聚合"三位 一体的文化传承体系,探索"非遗+"融 合发展道路更多可能性,让"非遗"更鲜 活、更好玩,为进一步释放文旅消费潜 力按下"快进键"。

更放松、更治愈 听好歌看好剧,总有一款适合你

春天的栖霞山,山花烂漫,绿意盎 然,有绚丽的自然风光,是春季踏青、放 松身心的绝佳去处。这次的"赶吉庙 会",让你观赏栖霞山自然美景的同时, 还能被治愈

老南京的一天,可以从小笼包和鸭 血粉丝开始。"我可以要一碗鸭血粉丝 吗?不要香菜。"庙会现场的南京鸭血 粉丝汤文化系列周边毛绒玩具,让不少 "成年顽童"被这股可爱风暴击中。

提供满满情绪价值的不仅是"绒" 化大家的玩具,还有扑面而来的属于80 后、90后的童年记忆。"这个跳房子还是 我小时候玩的,当时在地上用粉笔画一 下,就能玩一下午。"在互动游戏区域, 游客邹女士说。邹女士是一名80后宝 妈,她特地带孩子来栖霞山放松一下,

没想到有吃有喝有玩,可谓不虚此行。 "有不少我们小时候的东西,糖画、蹴 鞠,还有舞龙舞狮表演,氛围简直和过 年一样热闹。"

栖霞山下青年音乐现场则为观众 们带来一场视听盛宴。3月29日下午1 点,音乐声准时响起,现场气氛热烈。 南京理工大学紫金学院大一学生李玺 和同学沉浸在青春洋溢的氛围中。李 玺告诉记者,他在栖霞民艺馆做过志愿 者,知道栖霞山经常会举办各种精彩的 活动,于是安利同学趁着春光一起来游 玩。说到对这次音乐现场的感受,李玺 连连点赞:"现场氛围超棒!"

有好歌还有好剧。4月4日、5日, 话剧表演"Hi米克"将在古镇南区的粮 仓剧社精彩上演。记者了解到,未来还 会有更多独创优秀剧目首演落地栖霞 山,为文旅融合发展和扩大文旅消费注 入更多新动能。

从"秋季"到"四季" 栖霞山迸发澎湃消费潜力

"秋游栖霞"是长三角地区乃至全 国文旅消费者的一致选择,但栖霞山并 没有停步于"老字号景区""必游经典景 区"等赞誉之前。作为文旅名城南京的 代表性景区之一,栖霞山正一步一步实 现从"网红"到"长红"的跨越。

春入大地,自2025年2月起,栖霞 山持续推出赏花踏青、特色音流会、非 遗互动体验、春日养生茶会、薄膜绘春 等主题周活动,周周都有新体验,让"更 年轻"的栖霞山深入人心。

本次"赶吉庙会"春日系列活动只 是栖霞山四季品牌活动的其中一环,在 后续的夏、秋、冬季还将有更多精彩活 动蓄势待发,为广大市民游客备好更有 栖霞特色的丰盛"文旅大餐"。



太平泥叫叫

